



第8年

记录时间：2016年3月1日
记录地点：高新区梅墟街道钱家村
记录者：本报记者胡珊

在农历牛年、虎年、兔年、龙年、蛇年、马年、羊年春节后，东南商报记者先后推出了7组特别报道——“原生态笔记·记录我们呼吸与共的宁波”。猴年春节刚过，我们第8次出发，去倾听、去记录，我们期望凭借这些局部的、细节的记录，留下一份有声有色、有血有肉的微历史……

记 录
一 村
个 庄

钱家村：到十里开外去种地

地摊上有城市不多见的小物件

3月1日，我和摄影记者第8年探访，钱家村股份经济合作社董事长梁景春一脸歉意，他指了指自己的腿，“年前不小心摔伤了，只能由合作社原来的文书小乐陪你们去村里走走了。”

这几年大概是钱家村和附近几个被拆迁的村子生活比较舒适的一段时光，几乎每个原住村民手里都有几套房子、一些活钱，每年股份经济合作社还在定期分红，大部分的村民过得都比较惬意。

探访这天，阳光灿烂。在梅江东苑的小区门口，晒太阳的人很多，西南角甚至围了密密一圈。挤过去，立刻有村民认出了我俩，和我们打了个招呼。

人群围住的是一个地摊，摆摊的老人姓陈，梅墟滕园村人，70多岁了。看得出大家跟他很熟，开玩笑的人不少。陈师傅以前在滕园村有一家小店，卖百货，村子拆迁后，小店没了，他就开始在附近几个村子“巡回”摆摊，梅江东苑这里大概每个月来一次，每次来还蛮受村民欢迎的。

陈师傅卖的都是在城市里不多见的物件，比如镰刀、火柴、大铁锅、毛主席像章，还有一种中间可以烧柴的老式铁皮水壶。

看到镰刀，我很惊奇，问小乐，“现在还有人种田吗？”小乐一笑，“多着呢。”

走10多里路去种地

钱家村原有近2000亩土地，大半个世纪以来，村民们一直以种地为生。但拆迁后，钱家村的土地全部变成了楼房、商业中心和四通八达的道路。我很好奇，地都没了，钱家村人都在哪里种呢？

小乐带着我们沿着小区附近的云杉路往南到尽头，右转上凌云路，一直开到凌云产业园附近的一座桥上，眼前豁然开朗。

桥的南面和沽车江之间约有60米宽的河岸，两岸都是成片成片的田地，绵延数公里。刚才被凌云路南侧围墙围住，所以过来时没看见。

我们站的地方正位于沽车江和另一条不知名的河流交错地，河面很宽阔，视野很好，阳光一照，瞬间有种“绿树村边合，青山郭外斜”的感觉。

地里以蔬菜为主，白菜、豌豆、黄瓜、豆角都有人种，关键是一块块地整得十分精细，界限也划分得很清晰。在一块刚整过的地上，作物还没有发芽，但主人很细心地在一侧立了一块告示牌：“尊敬的劳作者：此田我一直在种，前段时间因天气寒冷不能种植，现在我已经种了土豆。非常尊重你的辛苦付出，在此表示衷心的感谢，同时也希望得到你的尊重”，说明这里资源还是蛮紧张的。

小乐告诉我，沽车江的河岸两边应该也是被拆迁了，但还没开始动工，荒着也可惜，所以附近几个村的村民慢慢地就来这里种上了。大家都不做长久打算，能种多久是多久。

到底有多少钱家村人在这一带种地？小乐说，“不知道，但反正很多。去年台风时，这里的田基本都被淹了，但也没见谁弃田，台风一过，大家又都种上了。”

我嫌这里离梅江东苑有点远，小乐听完又乐了，“这里还远啊，我听说村里还有人在邱隘和北仑开了地，离梅江东苑10多里，每次都是电瓶车骑过去。”



小区门口的这个小摊，卖的都是城市里不常见的家什。



每天早上，小区里的老人都在小区门口聚集聊天带孩子。



也有居民闲不住，跑到几里路外闲置空地上种菜。



村民们自建河埠头，这样洗衣服才爽快。

种田浆衣是一种生活方式

从界牌碶河边回来，在梅江东苑小区里，我碰到几名妇女在河边洗衣服。洗衣服的河埠头是部分村民们自己凑钱修的，有好几个，都挺宽敞的，谁都可以来洗，没有限制。但为了安全，河边有告示牌，提示妇女们不要带孩子们过来。

记得第3年探访，我们特意去了几户村民家的洗手间，洗手间都挺现代化的，洗衣机、智能马桶，应有尽有。我很疑惑为什么不在家洗，毕竟拎着脏衣服到河边也挺不方便的。一名姓滕的女士很爽快地回答说，“在河边洗了几十年习惯了，反而觉得在家洗没有在河边方便，河边地方宽敞，刷洗和清洗时，衣服都甩得开，更痛快。”

河埠头边上，有个泥石搭成的简易灶台吸引了我的注意，灶台边还有在陈师傅地摊上看到的大铁锅，问小乐这是用来做什么的，小乐告诉我，以前住在江南路老房子里的时候，到了立夏、端午，鸡蛋和粽子都是在大铁锅、柴火灶里煮出来的，味道特别香。搬到新居后，主妇们发现，燃气灶、高压锅虽然方便，可是鸡蛋和粽子却没有老房子里煮出来的好吃。也许是还怀念那个味道，小区里几户家庭就凑在一起，搭建了这个灶台。立夏和端午时，各家把鸡蛋、包好的粽子都带过来，一煮就是一整天，仿佛往日的时光又回来了。

“这就像在河边种田，大家也不是图什么，种出来的菜基本都是自家吃掉，吃不完的才到小区门口很便宜卖掉。对钱家村人而言，种点什么，收点什么，那是一种生活方式。”